
Formálne jazyky a automaty (2)
Letný semester 2024/25

Druhá sada bodovaných domácich úloh

Úlohy tejto sady je potrebné odovzdať do pondelka 14. apríla 2025, 14:00 do krabice, ktorá bude
umiestnená na chodbe pred sekretariátom KI (miestnosť M-254).

Bezkontextová gramatika G = (N,T, P, σ) je lineárna, ak P ⊆ N × (T ∗NT ∗ ∪ T ∗). Jazyk L je lineárny,
ak existuje lineárna gramatika G taká, že L(G) = L.

Nech Σ je abeceda a L ⊆ Σ∗ jazyk. Potom kladieme
√
L = {w ∈ Σ∗ | ww ∈ L}.

Pre ľubovoľnú dvojicu jazykov L1, L2 ⊆ Σ∗ je ďalej pravý kvocient jazyka L1 podľa jazyka L2 definovaný
ako

L1/L2 = {w ∈ Σ∗ | ∃x ∈ L2 : wx ∈ L1}.

Jazyk L ⊆ Σ∗ je bezprefixový, ak pre všetky u, v ∈ Σ∗ také, že u ∈ L a uv ∈ L je v = ε.

1. Zistite, či sú nasledujúce problémy rozhodnuteľné:

a) Pre deterministický konečný automat A rozhodnúť, či je jazyk L(A) bezprefixový.

b) Pre lineárnu gramatiku G s abecedou terminálov Σ rozhodnúť, či L(G) = Σ∗.

c) Pre lineárnu gramatiku G rozhodnúť, či L(G) obsahuje aspoň jeden palindróm.

d) Pre dvojicu bezkontextových gramatík G1, G2 rozhodnúť, či L(G2) obsahuje aspoň jeden
palindróm, ktorý nie je v jazyku L(G1).

e) Pre bezkontextovú gramatiku G rozhodnúť, či je jazyk
√
L(G) bezkontextový.

f) Pre zásobníkový automat A rozhodnúť, či L(A) ∈ LdetCF .

g) Pre deterministický zásobníkový automatA nad abecedou Σ a homomorfizmus h : Σ∗ → Γ∗

daný obrazmi písmen rozhodnúť, či h(L(A)) ∈ LdetCF .

h) Pre deterministický konečný automat A a lineárne ohraničený automat B rozhodnúť,
či L(A)/L(B) ∈ R.

i) Pre lineárne ohraničený automat A a deterministický konečný automat B rozhodnúť,
či L(A)/L(B) ∈ LECS .

Svoje tvrdenia dokážte.


